

# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 245 (6887) | Вторник, 7 декабря 1943 года | Цена 20 коп.

## Ремонтировать тракторы темпами военного времени

**БОРЬБА** за повышение урожайности колхозных и совхозных полей — первоочередная задача большевиков Алтая. Но успешно решить её можно при условии хорошей работы МТС и использования на полную мощность тракторов. Вот почему решающей и основной предпосылкой подъёма сельского хозяйства и повышения урожайности всех культур является восстановление машинно-тракторного парка и коренное удушение работы МТС.

Поэтому сейчас в центре внимания партийных, советских и земельных органов должна быть своевременная и доброкачественная подготовка тракторов, сельскохозяйственных машин к полевым работам 1944 года и всемерный подъём работы МТС.

Передовые МТС края по боевому готовы к весне. Они быстро и высококачественно ремонтируют тракторы и сельхозмашины, готовят кадры.

Крайком ВКП(б) и крайисполком, рассмотрев результаты социалистического соревнования МТС, МТМ и совхозов на ремонте тракторов за ноябрь, присудили переходящие красные знамёна крайкома партии и крайисполкома Корчинской МТС, Шарчинского района (директор т. Лысенко), и Шилуновской МТС, Шилуновского района (директор тов. Баходина). Обе МТС досрочно и при высоком качестве работы выполнили план четвёртого квартала по ремонту тракторов. Эти МТС, а также Тарбагинская МТС, Кытмановского района, Студёновская МТС, Андреевского района, и Беловский свиносовхоз, Троицкого района, за высокие темпы и хорошее качество ремонта занесены на краевую доску почёта.

О чём говорит опыт передовых МТС? Прежде всего о том, что мы имеем все возможности для того, чтобы во время и хорошо отремонтировать тракторный парк и сельхозмашины. Он говорит о том, что при большевистском руководстве ремонтными работами со стороны директоров и старших механиков МТС можно преодолеть все и всякие трудности, и восстановление тракторного парка закончить досрочно.

Секрет успеха передовых МТС кроется в том, что директоры, парторганизации этих МТС сумели развернуть социалистическое соревнование на ремонте, добиться хорошей организации и высокой производительности труда, укрепить дисциплину.

Опыт передовиков служит обвинительным актом по отношению тех руководителей МТС и совхозов, которые сорвали выполнение плана ремонтных работ в четвёртом квартале.

В самом деле, что может ска-

зать в своё оправдание директор Косихинской МТС тов. Томиш? Условия, в которых находится руководимая им МТС, ничуть не хуже условий Корчинской и Шилуновской МТС. И всё же Косихинская МТС сорвала ремонт тракторов.

Директоры МТС несут личную ответственность за выполнение плана ремонта тракторов. И всё своё внимание, все свои права администраторов, весь свой организаторский опыт они обязаны подчинить решению этой первоочередной государственной задачи.

Задача райкомов партии — правильно руководить ходом ремонта тракторов и сельхозмашин, во время подготавливать отапливаемые МТС, опытные передовые делать достоянием всех.

К сожалению, этого не понял Косихинский райком ВКП(б). Он терпимо относится к тому, что МТС провалили выполнение плана ремонта тракторов в четвёртом квартале.

Руководители районных партийных, советских и земельных органов должны понять, что самое главное в подготовке к весенне-посевной будущему года — ремонт тракторов и сельхозмашин. Ремонтировать тракторы и сельхозмашины темпами военного времени — такова задача.

Надо в самое ближайшее время привлечь для ремонта тракторов всех бригадиров тракторных бригад, трактористов, комбайнеров и механиков МТС.

Райкомы ВКП(б) и райисполкомы обязаны проследить за тем, чтобы внутри тракторных бригад МТС тракторы были бы своевременно закреплены за трактористами, чтобы тракторные бригады заранее получили бы задание по определённому колхозам, которые они обязаны обслужить тракторными работами в течение всего сельскохозяйственного года.

Вся работа на ремонте тракторов должна проходить на основе социалистического соревнования.

При этом необходимо помнить, что сила соревнования — в его массовости. Святой долг парторганизации МТС и совхозов — вовлечь в соревнование всех рабочих, занятых на ремонте. Секретари парторганизаций обязаны помочь ремонтникам выполнять социалистические обязательства и проследить за тем, как эти обязательства претворяются в конкретные дела. Соревнование должно быть действенным.

Восстановить тракторный парк, добиться коренного улучшения в работе МТС — значит хорошо подготовиться к весенне-полевым работам, обеспечить своевременное и высококачественное проведение весеннего сева — важнейшего условия в борьбе за повышение урожайности.

С советской стороны присутствовали также Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов и Маршал К. Е. Ворошилов.

Ужин прошёл в дружественной обстановке. Тов. И. В. Сталин и г-н Ф. Д. Рузвельт тепло привет-

## Конференция руководителей трех союзных Держав — Советского Союза, Соединенных Штатов Америки и Великобритании в Тегеране

С 28 ноября по 1 декабря в Тегеране состоялась Конференция руководителей трёх союзных Держав — Председателя Совета Народных Комиссаров Союза ССР тов. И. В. Сталина, Президента Соединённых Штатов Америки г-на Ф. Д. Рузвельта, Премьер-Министра Великобритании г-на У. Черчилля.

В работах Конференции принимали участие:

От Советского Союза — Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов, Маршал К. Е. Ворошилов;

От Соединённых Штатов — специальный помощник Президента г-н Г. Гопкинс, Посол в СССР г-н А. Гарриман, Начальник штаба армии США генерал Д. Маршалл, Главнокомандующий военно-морскими силами США адмирал Э. Кинг, Начальник штаба военно-воздушных сил США генерал Г. Арнольд, Начальник

снабжения армии США генерал Б. Семэрвалл, Начальник штаба президента адмирал У. Логг, Начальник военной миссии США в СССР генерал Р. Динг;

От Великобритании — Министр иностранных дел г-н А. Иден, посол в СССР г-н А. Керр, Начальник имперского генерального штаба генерал А. Брук, Фельдмаршал Д. Дилл, первый морской лорд адмирал флота Э. Беннингхэм, Начальник штаба военно-воздушных сил Великобритании главный маршал авиации Ч. Портал, Начальник штаба министра обороны генерал Х. Исмей, Начальник военной миссии Великобритании в СССР генерал Г. Мартель.

Конференция приняла Декларацию о совместных действиях в войне против Германии и о послевоенном сотрудничестве трёх Держав, а также Декларацию об Иране. Тексты Деклараций публикуются. (ТАСС).

### Декларация трех Держав

Мы, Президент Соединённых Штатов, Премьер-Министр Великобритании и Премьер Советского Союза, встречались в течение последних четырёх дней в столице нашего союзника — Ирана и сформулировали и подтвердили нашу общую политику.

Мы выражаем нашу решимость в том, что наши страны будут работать совместно как во время войны, так и в последующее мирное время.

Что касается войны, представители наших военных штабов участвовали в наших переговорах за круглым столом, и мы согласовали наши планы уничтожения германских вооружённых сил. Мы пришли к полному согласию относительно масштаба и сроков операций, которые будут предприняты с востока, запада и юга.

Взаимопонимание, достигнутое нами здесь, гарантирует нам победу.

Что касается мирного времени, то мы уверены, что существующее между нами согласие обеспечит прочный мир. Мы полностью признаём высокую ответственность, лежащую на нас и на всех объединённых нациях, за осуществление такого мира, который получит одобрение подавляющей массы народов земного шара и который устранил бедствия и ужасы войны на многие поколения.

### Декларация трех Держав об Иране

Президент Соединённых Штатов, Премьер СССР и Премьер-Министр Соединённого Королевства, посовествовавшие друг с другом и с Премьер-Министром Ирана, желают заявить об общем согласии их трёх Правительств относительно их взаимоотношений с Ираном.

Правительства Соединённых Штатов, СССР и Соединённого Королевства признают помощь, которую оказал Иран в деле ведения войны против общего врага, в особенности облегчая транспортировку грузов из-за границы в Советский Союз.

Эти три Правительства сознают, что война вызвала специфические экономические трудности для Ирана, и они согласились, что они будут попрежнему предоставлять Правительству Ирана такую экономическую помощь, какую возможно будет оказать, имея в виду те большие требования, которые налагают на них их военные операции по всему миру и существующий во всём мире недостаток транспортных средств, сырья и снабжения для гражданского потребления.

Совместно с нашими дипломатическими советниками мы рассмотрели проблемы будущего. Мы будем стремиться к сотрудничеству и активному участию всех стран, больших и малых, народы которых сердцем и разумом посвятили себя, подобно нашим народам, задаче устранения тирании, рабства, угнетения и нетерпимости. Мы будем приветствовать их вступление в мировую семью демократических стран, когда они пожелают это сделать.

Никакая сила в мире не сможет помешать нам уничтожить германские армии на суше, их подводные лодки на море и разрушить их военные заводы с воздуха.

Наше наступление будет беспощадным и нарастающим.

Закончив наши дружественные совещания, мы уверенно ждём того дня, когда все народы мира будут жить свободно, не подвергаясь действию тирании, и в соответствии со своими различными стремлениями и своей совестью.

Мы прибыли сюда с надеждой и решимостью. Мы уезжаем отсюда действительными друзьями по духу и цели.

Подписано в Тегеране 1 декабря 1943 года.

РУЗВЕЛЬТ  
СТАЛИН  
ЧЕРЧИЛЬ

## Передача г-ном Черчиллем товарищу И. В. Сталину почетного меча для Сталинграда

29 ноября в Тегеране Премьер-Министр Великобритании г-н У. Черчилль передал Председателю Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. Сталину почетный меч — дар Короля Великобритании Георга VI гражданам Сталинграда в ознаменование героической обороны города.

При передаче меча присутствовали Президент США г-н Ф. Д. Рузвельт, Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов, Маршал К. Е. Ворошилов, Министр Иностранных Дел Великобритании г-н А. Иден, Посол Великобритании в СССР г-н А. Керр, Начальник британского имперского генерального штаба генерал А. Брук, Фельдмаршал Д. Дилл, первый морской лорд адмирал флота Э. Беннингхэм, Начальник штаба военно-воздушных сил Великобритании главный маршал авиации Ч. Портал, Начальник штаба министра обороны Великобритании генерал Х. Исмей, Начальник военной миссии Великобритании в СССР генерал Г. Мартель, специальный помощник Президента США г-н Г. Гопкинс, Начальник штаба армии США генерал Д. Маршалл и др.

Г-н У. Черчилль и тов. И. В. Сталин обменялись краткими речами.

Был выстроен почетный караул от частей Красной Армии и британских войск. Военный оркестр исполнил государственные гимны Советского Союза и Великобритании. (ТАСС).

## Беседа тов. И. В. Сталина с Шахом Ирана Мухаммед Реза Пехлеви

1 декабря Председатель Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. Сталин принял в своем дворце в Тегеране

Беседа с Шахом носила дружественный и сердечный характер и продолжалась свыше часа.

На беседе присутствовали Народный Комиссар Иностранных Дел СССР тов. В. М. Молотов и поверенный в делах СССР в Иране тов. М. А. Максимов. (ТАСС).

## Беседа тов. И. В. Сталина с Премьером Ирана г-ном А. Сохейли

1 декабря Председатель Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. Сталин принял в советском посольстве в Тегеране Председателя совета министров Ирана г-на А. Сохейли.

На беседе присутствовали Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов, Министр Иностранных дел Ирана г-н М. Саад и поверенный в делах СССР в Иране тов. М. А. Максимов. (ТАСС).

## Беседа тов. В. М. Молотова с Премьером Ирана г-ном А. Сохейли и Министром иностранных дел г-ном М. Саадом в Тегеране

27 ноября Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов посетил министерство иностранных дел Ирана, где имел беседу с Председателем совета министров Ирана г-ном А. Сохейли и Министром Иностранных Дел г-ном М. Саадом.

На беседе присутствовал поверенный в делах СССР в Иране

ЧЕРЧИЛЬ  
СТАЛИН  
РУЗВЕЛЬТ

# ЕМЕЛЬЯН МИХАЙЛОВИЧ ЯРОСЛАВСКИЙ

## От Президиума Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР с глубоким прискорбием извещает о смерти старейшего деятеля партии Ленина — Сталина, самоотверженного борца за дело трудящихся, депутата Верховного Совета СССР тов. Емельяна Михайловича Ярославского.

Президиум Верховного Совета СССР.

## От Совета Народных Комиссаров РСФСР

Совет Народных Комиссаров РСФСР выражает глубокое соболезнование по поводу смерти члена Центрального Комитета ВКП(б), старого большевика, депутата Верховного Совета СССР, академика Емельяна Ярославского.

Совет Народных Комиссаров РСФСР.

## От Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов

Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов выражает глубокую скорбь по поводу смерти старейшего большевика, выдающегося деятеля коммунистической партии Емельяна Ярославского.

Жизнь товарища Ярославского принадлежала партии и народу. Он был пламенным революционером, народным трибуном, несшим большевистское слово в массы, и неутомимо боролся за дело Ленина—Сталина!

Смерть вырвала из наших рядов замечательного человека, чуткого, близкого и родного товарища. Память об Емельяне Ярославском будет всегда жить в наших сердцах!

Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов.

## От Президиума Верховного Совета РСФСР

Президиум Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики с глубокой скорбью извещает о смерти старейшего члена Всесоюзной Коммунистической партии большевиков, члена ЦК ВКП(б), депутата Верховного Совета СССР Емельяна Михайловича Ярославского.

Президиум Верховного Совета РСФСР.

## От Центрального Комитета ВЛКСМ

Центральный Комитет Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодёжи с глубокой скорбью извещает комсомольцев и молодёжь Советского Союза о смерти старейшего деятеля большевистской партии, друга советской молодёжи Е. М. Ярославского.

Центральный Комитет ВЛКСМ.

## Сообщение

Для организации похорон тов. Е. М. Ярославского создана комиссия в составе тт. Горкина



## От Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Совета Народных Комиссаров Союза ССР

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР с глубоким прискорбием извещают партию и всех трудящихся, что 4 декабря в 4 часа 32 минуты в Москве, после продолжительной болезни, скончался старейший деятель большевистской партии, пламенный пропагандист идей партии, самоотверженный борец за дело трудящихся, член ЦК ВКП(б), депутат Верховного Совета Союза ССР тов. Емельян Ярославский.

Смерть тов. Ярославского, отдавшего всю свою славную жизнь и все свои силы на благо народа, является большой утратой для партии и трудящихся Советского Союза.

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков).

Совет Народных Комиссаров Союза ССР.

## У гроба Емельяна Михайловича Ярославского

Тысячи москвичей пришли 5 декабря проститься со старейшим деятелем большевистской партии, пламенным пропагандистом её идей, самоотверженным борцом за дело народа—Емельяном Михайловичем Ярославским. С утра в Колонный зал Дома Союзов, где был установлен гроб с телом покойного, нескончаемым потоком устремились трудящиеся. Молча проходили они мимо гроба, с глубоким уважением и искренней скорбью склонив головы перед прахом человека, чей жизненный путь был примером беззаветного служения Родине, великому делу Ленина—Сталина. Гроб, установленный на высоком постаменте, окружён цветами и бесчисленным множеством венков — от коллективов московских предприятий, учреждений, научных институтов, от многочисленных друзей и соратников товарища Ярославского по партийной, пропагандистской и государственной работе. У подножья гроба — венки от ЦК ВКП(б), ЦК ВЛКСМ, от Совнаркома СССР и Совпаркома РСФСР, Президиума Верховного Совета СССР, от МК и МГК ВКП(б), от коллектива редакции газеты «Правда».

У гроба в почётном карауле — члены и кандидаты Политбюро ЦК ВКП(б) товарищи Г. М. Маленков, Л. М. Каганович, А. И.

В почётном карауле—члены комиссии по организации похорон тт. А. Ф. Горкин, Г. Ф. Александров, Г. М. Попов, В. П. Пронин, родные, близкие, друзья, деятели нашей партии, командиры Красной Армии, хозяйственники и стажёры столичных предприятий, знатные люди фронта и тыла, выдающиеся представители советской интеллигенции.

В 9 часов вечера доступ в Колонный зал прекращается. Здесь остаются родные и близкие Е. М. Ярославского. У гроба стали Председатель Президиума Верховного Совета Союза ССР тов. Михаил Иванович Калинин, заместители Председателя Президиума Верховного Совета Союза ССР: председатель Президиума Верховного Совета Белорусской ССР тов. Н. Я. Наталевич и председатель Президиума Верховного Совета Литовской ССР тов. Ю. И. Палецкис; секретарь МГК ВКП(б) тов. Г. М. Попов, генерал-полковник тов. О. И. Городовиков, Герой Советского Союза генерал-майор авиации тов. А. Б. Юмашев и другие.

В последнем почётном карауле — семья Емельяна Михайловича. Ровно в 10 часов вечера под траурный марш товарищи Горкин, Пронин, Лозовский, Мануйльский и Шамберг выносят гроб из Колонного зала. В ночь на 6 декаб-

## Старейший деятель большевистской партии—Е. М. Ярославский

В ночь на 4 декабря после продолжительной болезни скончался старейший деятель большевистской партии, пламенный пропагандист идей партии, самоотверженный борец за дело трудящихся, член ЦК ВКП(б), депутат Верховного Совета Союза ССР — товарищ Емельян Михайлович Ярославский.

Сын крестьянина из ссыльно-поселенцев, свои детские годы тов. Ярославский провёл в Чите. Уже с 9-летнего возраста принуждён был пойти на заработки.

20-летним юношей тов. Ярославский вступает на поприще революционной борьбы. В 1898 году он знакомится с марксистской литературой, организует первый социал-демократический кружок среди рабочих Забайкальской железной дороги. Он активно борется с народниками, отстаивая марксистские взгляды.

В 1901 году тов. Ярославский отправляется за границу. В Берлине и Париже он связывается с русскими эмигрантами-революционерами и возвращается в Россию, доставив транспорт подпольной литературы в Иркутск и в Забайкалье. Будучи членом Читинского комитета РСДРП, тов. Ярославский подготовил и выпустил ряд революционных листовок. В это время он был арестован. Освобождённый затем под надзор полиции, перешёл на нелегальное положение.

С осени 1903 года тов. Ярославский работал уже в Петербурге под именем Владимира Семёновича Лапина в качестве члена Петербургского комитета. В Петербурге он вёл пропагандистскую и организаторскую работу главным образом за Невской заставой.

В 1904 году во время подготовки к первомайской демонстрации тов. Ярославский был арестован и посажен в одиночную камеру «крестов», где просидел до конца этого года. По выходе из тюрьмы тов. Ярославский принимает активнейшее участие в революционных событиях 1905 года в Петербурге.

Вскоре тов. Ярославский переезжает в Тулу, но здесь работает недолго, — по поручению Центрального Комитета вместе с другими агитаторами он направляется в приволжские города — Кострому, Нижний-Новгород, Ярославль. В горячие революционные дни октября, ноября и части декабря 1905 года тов. Ярославский был одним из руководителей ярославских рабочих. При его участии была организована крупная стачка на Большой Ярославской мануфактуре братьев Корзинкиных (теперь «Красный Перекоп»).

После Таммерфорской конференции тов. Ярославский переходит на работу в Москву и входит в состав Московского комитета партии. Тов. Ярославский принимает участие в создании военной организации и издаёт журнал «Жизнь солдата».

Весной 1906 года тов. Ярославский был арестован и посажен в Сущевский полицейский дом, откуда бежал. Затем тов. Ярославский едет в Стокгольм на IV съезд партии с мандатом от ярославской организации. После съезда ЦК направляет его работать на юг России.

Объехав по партийным поручениям ряд городов, тов. Ярославский возвращается в Москву и Петербург, продолжает работать среди солдат и редактирует большевистскую военную газету «Казарма». Тов. Ярославский был одним из активнейших работников по созданию военно-боевой организации партии.

Весной 1907 года тов. Ярославский участвовал в работе V

бурга и Кронштадта. После съезда он был арестован и приговорён к 7 годам каторжных работ. Отбыв срок каторги, тов. Ярославский переходит на поселение в Якутск, где пробыл в ссылке до 1917 года.

В ссылке тов. Ярославский организовал два подпольных кружка, главным образом из местной учащейся молодёжи. Из этого кружка вышли в дальнейшем преданные работники нашей партии, организаторы советской власти в Якутии.

Только в середине 1917 года тов. Ярославскому совместно с другими ссыльными удалось добраться до Москвы. В Москве он принимает деятельное участие в работе московской организации большевиков, особенно по военной линии. Был одним из руководителей большевистской газеты «Социал-демократ». Осенью 1917 года организовал и редактировал большевистскую газету для крестьян «Деревенская правда». Во время памятных боёв в дни великого штурма, в октябре 1917 года тов. Ярославский входил в состав Московского военно-революционного комитета.

Будучи пламенным пропагандистом идей партии большевиков, тов. Ярославский нес великие идеи Ленина и Сталина в массы, принимая активное участие в подготовке рабочих, крестьян и солдат к завоеванию власти трудящимися.

Плодотворна и богата была деятельность подпольщика-большевика тов. Ярославского. Не менее полезна и значительна была работа тов. Ярославского после победы советской власти.

В 1918 году тов. Ярославский был назначен помощником, а затем комиссаром Московского военного округа. В 1920 году работал на Урале и в Сибири. В 1921 году был избран членом Центрального Комитета и секретарём ЦК ВКП(б).

С 1923 года тов. Ярославский работает в реорганизованной по плану Ленина Центральной Контрольной Комиссии в качестве её секретаря. Член ЦИК СССР, член коллегии НК РКК СССР, член редакционной коллегии журнала «Большевик», член дирекции института Ленина — такова многогранная деятельность старого большевика.

На XVII съезде партии тов. Ярославский избран членом Комиссии Партийного Контроля при ЦК ВКП(б).

Жизнь тов. Ярославского органически связана с жизнью и борьбой большевистской партии. Будучи стойким бойцом великой партии Ленина — Сталина, тов. Ярославский горячо и непримиримо боролся с оппортунистами, со всеми врагами рабочего класса, начиная от меньшевиков и кончая троцкистско-бухаринскими шпионами.

Многолетняя революционная работа тов. Ярославского снискала ему уважение, любовь трудящихся масс нашей страны. Тов. Ярославский был избран депутатом Верховного Совета СССР от трудящихся Омской области. В связи с 60-летием и принимая во внимание его революционные заслуги перед рабочим классом и крестьянством, в феврале 1938 года Президиум Верховного Совета СССР награждает тов. Е. М. Ярославского орденом Ленина.

На XVIII съезде ВКП(б) тов. Ярославский был избран членом ЦК ВКП(б). В последние годы он работал в ЦК ВКП(б), руководя лекторской группой, и одновременно принимал активное участие в работе редакции «Правды».

## Старейший деятель большевистской партии —

### Е. М. Ярославский

(Окончание. Начало см. на 2 стр.)

В дни Великой Отечественной войны тов. Ярославский, как верный сын партии Ленина—Сталина, отдаёт все свои силы делу всенародной борьбы с немецкими захватчиками. В первый же день войны он пишет яркую, страстную, боевую статью в «Правду» о Великой Отечественной войне советского народа, призывающую наш народ к мобилизации всех сил на оппор гитлеровским разбойникам, вероломно напавшим на нашу Родину.

За время войны тов. Ярославский выступает с сотнями докладов и лекций. Он выступает перед шахтёрами Донбасса и Кузбасса, перед трудящимися Урала, Москвы, Иваново, Горького. Он выступает перед бойцами и офицерами Красной Армии, на передовой линии фронта. Он выступает перед всей нашей страной по радио. Он пишет десятки статей, несущих в массы идеи великой партии Ленина—Сталина, проникнутых пламенным советским патриотизмом, несокрушимой верой в окончательную победу нашего правого дела.

О кипучей пропагандистской и публицистической деятельностью тов. Ярославский соединял большую научную работу. Действительный член Академии наук СССР, редактор «Исторического журнала», руководитель кафедры истории ВКП(б) высшей партийной школы при ЦК ВКП(б), один из составителей и редакторов второго тома «Истории гражданской войны в СССР», лауреат Сталинской премии — таков его облик как большевика-учёного.

Прикованный тяжёлым недугом к постели, товарищ Е. М. Ярославский до последнего дня не прекращал активной политической деятельности во имя нашей победы над ненавистным врагом. Уже в последние дни, перед смертью, борясь с приступами мучительной болезни, тов. Ярославский написал для «Правды» и «Красной звезды» две большие статьи, посвящённые историческому докладу товарища Сталина о 26-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

В статье, опубликованной в «Правде» 2 декабря, в последних, заключительных, взволнованных строках он писал: «...Пусть живёт вооружившая нас благороднейшими идеями века, вдохновляющая, организующая весь советский народ на борьбу и победу партия Ленина—Сталина, партия большевиков...»

Будем же все, не покладая рук, работать над тем, чтобы каждый из нас мог сказать: «Да, в великом деле борьбы за Родину есть и моя, — пусть маленькая, — доля участия. Я сделал всё, что мог и должен был сделать, как патриот великой нашей советской Родины, чтобы приблизить радостный день победы. Я сделал всё, чтобы быть достойным эпохи, когда под руководством великого Сталина Красная Армия приближает конец чудовищным злодеяниям гитлеровской банды палачей».

Яркую и плодотворную для народа жизнь прожил большевик Емельян Ярославский.

С юных дней до конца своей замечательной жизни, целиком, до последнего вздоха отданной борьбе за счастье трудящихся, тов. Ярославский был примером му жественного, беззаветного служения народу, Родине, примером беззаветной преданности большевистской партии, её историческому делу.

Таков светлый облик пламенного большевика — товарища Емельяна Михайловича Ярославского преданного и неутомимого

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

## Оперативная сводка за 4 декабря

В течение 4 декабря северо-западнее ПРОПОЙСКА наши войска вели бои с противником, в ходе которых заняли несколько населённых пунктов и среди них ШЕПЕРОВО, ВЫСОКОЕ, ЛАПЕНИ, ПЕТУХОВКА, КУЗЬМИНИЧИ, СТАРАЯ БУДА, УСТЬЕ, ХОМЕНИ, ЮШКОВИЧИ, УСУШЕК, ДОЛГИЙ МОХ, ГРЯЗИВЕЦ, ХОТИЩЕ.

Северо-западнее ГОМЕЛЯ наши войска с боями продвигались вперёд и заняли более 30 населённых пунктов, среди которых крупные населённые пункты ГАДИЛОВИЧИ, ДУБРАВА, ТУРСК, ГОРОДЕЦ, ВИШЕНКИ, СВЯТОЕ, БАРАНОВКА, ГЛУШИЦА и железнодорожная станция ХАЛЬЦ.

В районе ЧЕРКАССЫ наши войска продолжали отбивать атаки пехоты и танков противника.

Юго-западнее КРЕМЕНЧУГА наши войска, преодолевая сопротивление противника, овладели несколькими сильно укрепленными опорными пунктами его обороны.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-миномётная перестрелка.

В течение 3 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 29 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 12 самолётов противника.

Северо-западнее Пропойска наши войска, действуя в условиях лесисто-болотистой местности, выбили немцев из нескольких населённых пунктов. В одном районе части Н-ского соединения в бою за сильно укрепленную высоту разгромили батальон немецкой пехоты. Захвачены две артиллерийские батареи, 8 миномётов и другие трофеи. На другом участке советские бойцы, преследуя противника, уничтожили до 300 гитлеровцев и взяли пленных.

Северо-западнее Гомеля наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали продвигаться вперёд и заняли более 30 населённых пунктов. Советские пехотинцы, при активной поддержке артиллеристов, овладели железнодорожной станцией Хальц. На подступах к станции немцы пытались остановить продвижение наших частей и предприняли несколько контратак. Отбив контратаки гитлеровцев, наши бойцы ворвались на станцию Хальц и после ожесточённого боя разгромили противника. Захвачены трофеи, в числе которых 8 орудий, 36 пулемётов и склад боеприпасов. На другом участке советские подразделения уничтожили подвижной немецкий отряд, захватили артиллерийскую батарею, 20 автомашин и другие трофеи.

В районе Черкассы наши войска отбивали атаки танков и пехоты противника. Два полка немецкой пехоты и до 70 танков перешли в наступление на позиции, которые обороняли бойцы Н-ской части. Пять раз бросались гитлеровцы в атаку, но встретив мощный артиллерийский и ружейно-пулемётный огонь, откатывались назад. На поле боя осталось до 1.000 вражеских трупов. Сожжено и подбито 24 немецких танка и 3 самоходных орудия. На другом участке наши артиллеристы совершили огневой, налёт на скопление противника и уничтожили свыше 30 автомашин с пехотой и военными грузами.

Западнее и юго-западнее Кременчуга части Н-ского соединения овладели несколькими сильно укрепленными пунктами противника. Особенно упорные бои происходили за один населённый пункт. Немцы пытались во что бы то ни стало удержать выгодные позиции и неоднократно переходили в контратаки. Измотав противника, советские части к исходу дня решительным ударом овладели этим пунктом. Уничтожено свыше 600 вражеских

## Оперативная сводка за 5 декабря

В течение 5 декабря северо-западнее ПРОПОЙСКА наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, овладели сильно укрепленными опорными пунктами его обороны ДВОРОВЫЙ, БОВКИ, ДАБУЖА.

Северо-западнее ГОМЕЛЯ наши войска с упорными боями продвигались вперёд и заняли несколько населённых пунктов.

В районе ЧЕРКАССЫ наши войска отбивали атаки пехоты и танков противника.

Западнее и юго-западнее КРЕМЕНЧУГА наши войска, в результате упорных боёв, овладели сильно укрепленными опорными пунктами противника ВЕТРОВКА, ИВАНКОВЦЫ, БОЛОШИНО-ОРЛОВКА.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-миномётная перестрелка.

Несколько дней тому назад противник высадил десант на Кинбурнской косе и занял Форштадт и Покровские хутора. Решительной атакой наших войск десант противника к утру 5 декабря полностью был уничтожен. Захвачено в плен более 500 солдат и офицеров противника. Противник оставил на поле боя до 700 убитых солдат и офицеров. Взяты трофеи.

В течение 4 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 29 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 34 самолёта противника.

Северо-западнее Пропойска наши пехотные и артиллерийские части, преодолевая сопротивление противника, опирающегося на промежуточные оборонительные рубежи, продвигались вперёд и заняли несколько населённых пунктов. Немцы ввели в дело свежие резервы и неоднократно переходили в контратаки, но были отброшены с большими для них потерями. Советские бойцы уничтожили 500 вражеских солдат и офицеров, две артиллерийские батареи и 20 пулемётов. В одном населённом пункте наши подразделения захватили 8 орудий, 4 миномёта, 13 пулемётов, 100 винтовок, автоматов и две радиостанции. Взяты пленные.

Северо-западнее Гомеля наши войска продолжали наступление и в результате ожесточённых боёв заняли несколько населённых пунктов. Противник оказывает сильное огневое сопротивление и часто переходит в контратаки. Подразделения Н-ской части в результате успешного манёвра уничтожили гарнизон сильно укрепленного опорного пункта немцев. На улицах пункта осталось 120 вражеских трупов. Захвачены 2 орудия, 17 пулемётов и склад боеприпасов. На другом участке наши бойцы проникли в тыл противника, перебили 70 немецких солдат и уничтожили 13 автомашин с военными грузами.

В районе Черкассы наши войска продолжали отбивать атаки танков и пехоты противника. На одном участке немцы бросили в бой 50 танков и полк пехоты. Советские подразделения нанесли врагу решительный контрудар и отбросили его на исходные позиции. На поле боя осталось 400 убитых гитлеровцев. Наши артиллеристы, действовавшие в боевых порядках пехоты, сожгли 6 немецких танков, 2 самоходных орудия и уничтожили 25 пулемётов. На другом участке части Н-ского соединения отразили все попытки немцев захватить выгодные позиции. Противник в бесплодных атаках потерял убитыми до 500 своих солдат и офицеров. Сожжено и подбито 9 вражеских танков.

Западнее Кременчуга части Н-ского соединения в результате упорных боёв, переходивших в рукопашные схватки, заняли несколько сильно укрепленных опорных пунктов противника. Враг понёс большие потери. Только на одном участке уничтожено 800 гитлеровцев и 6 танков. Захвачено 3 танка, 2 самоходных орудия, 19 бронетранспортеров и автомашин, 3 склада с боеприпасами и военным имуществом. На другом участке наши части выбили немцев из нескольких населённых пунктов, уничтожив при этом 300 вражеских солдат и офицеров, 6 орудий и 24 пулемёта. Захвачены трофеи и пленные.

В лагере противника наблюдается упадок боевого духа. Это подтверждается не только показаниями военнопленных, но и трофейными документами, захва-

дующего 8 немецкой армией генерала Веллера, в котором говорится: «Всё более учащаются случаи, когда немецкие солдаты позволяют себе неосторожные высказывания. Примеры: установлено, что, отступая из Полтавы, немецкие солдаты заявляли: «До Днепра мы ещё сумеем продержаться, но если нам придётся сдать позиции на Днепре, то мы сложим оружие, так как война будет проиграна». Один старший казначей в кругу своих товарищей выразил мнение, что немецкие офицеры и солдаты уже потеряли веру в победу... Лейтенант войск ОС рассказывал одному молодому солдату, что немецкая пропаганда лжива. В начале войны она пробудила в немецком народе напрасные, обманчивые надежды на победу и обманула его. Один офицер, прибывший с фронта, рассказывал, что немцы ничего не могут сделать против превосходящих сил русских, поэтому немецкие войска часто вынуждены обращаться в бегство... Необходимо, — грозит в своём приказе командующий 8 немецкой армией, — строжайшим образом предостеречь солдат от повторения подобных фактов... В дальнейшем будут применяться самые решительные меры».

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в селе Акимовка, Запорожской области: «Более двух лет хозяйничали немцы в нашем селе. За это время фашистские людоеды уничтожили 100 мирных жителей Акимовки. Гитлеровские палачи повесили Александра Макарова, расстреляли Николая Шелудько, Дядю Аюхину, Надежду Шелудько, Прохора Торашева и многих других. Сотни колхозников и служащих были арестованы и подверглись зверским пыткам в застенках гестапо. Около 400 человек оккупанты унесли на каторгу в Германию. Немецкие военные власти выбросили из домов всех украинцев и русских, проживавших на Воронилковской улице, поселили туда немецких колонистов и переименовали улицу в «Немецкую». Украинцам и русским было строго запрещено проходить по этой улице, которую советские люди называли — улицей рабовладельцев. По приказу команданта села Бреннера колхозники обязаны были снабжать колонистов мукой, молоком, маслом и другими продуктами. В селе работала только одна школа для детей немцев. Украинские и русские школы были закрыты. За время оккупации и особенно при отступлении немецко-фашистские мерзавцы произвели огромные разрушения. Они взорвали и сожгли среднюю школу, много жилых домов колхозников и служащих, все постройки молочно-товарной, коневодческой, свиноводческой, овцеводческой и птицеводческой ферм, паровую мельницу и пчело-пасеку. Варвары вырубали прекрасный колхозный плодовый сад на площади в несколько десятков гектаров».

Акт подписали: председатель сельсовета А. Парий, жители села Акимовки — О. Равяцкий, Т. Решетов, М. Шелудько, Е. Ма...

